
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*we wtorek, środę, piątek i sobotę 
rano o godz. 8.00, 

*w poniedziałek, czwartek 
wieczór o godz. 18.00 
*w sobotę nowenna  
wieczór o godz. 8.00  
*Siostry: godz. 7.00. 

***************************** 
Święta Maria Magdalena 

Według biblijnej relacji Maria pochodziła z 
Magdali - "wieży ryb" nad Jeziorem Galilej-
skim, ok. 4 km na północny zachód od 
Tyberiady. Jezus wyrzucił z niej siedem 
złych duchów (Mk 16, 9; Łk 8, 2). Odtąd 
włącza się ona do grona Jego słuchaczy i 
wraz z innymi niewia-
stami troszczy się o 
wędrujących z Nim lu-
dzi. 
Po raz drugi wspomina-
ją o niej Ewangeliści 
pisząc, że była ona 
obecna podczas ukrzy-
żowania i śmierci Jezu-
sa (Mk 15, 40; Mt 27, 
56; J 19, 25) oraz zdję-
cia Go z krzyża i po-
grzebu. Maria Magdalena była jedną z 
trzech niewiast, które udały się do grobu, 
aby namaścić ciało Ukrzyżowanego, ale 
grób znalazły pusty (J 20, 1). Kiedy Mag-
dalena ujrzała kamień od grobu odwalony, 
przerażona, że Żydzi zbezcześcili ciało 
ukochanego Zbawiciela, wyrzucając je z 
grobu w niewiadome miejsce, pobiegła do 
Apostołów i powiadomiła ich o tym. Potem 
sama wróciła do grobu Pana Jezusa. 
Zmartwychwstały Jezus ukazał jej się jako 
ogrodnik (J 20, 15). Ona pierwsza powie-
działa Apostołom, że Chrystus żyje (Mk 

16, 10; J 20, 18). Dlatego też jest nazywa-
na apostola Apostolorum - apostołką Apo-
stołów, a Kościół przez długie stulecia re-
cytował w jej święto uroczyste wyznanie 
wiary. Wschód i Zachód, oddając hołd 
Magdalenie, obchodzą jej pamiątkę tego 
samego dnia - 22 lipca. Nie wiemy, co św. 
Łukasz miał na myśli, kiedy napisał o Marii 
Magdalenie, że Pan Jezus wypędził z niej 
siedem złych duchów. Św. Grzegorz I 
Wielki utożsamiał Marię Magdalenę z jaw-
nogrzesznicą, o której na innym miejscu 
pisze tenże Ewangelista (Łk 7, 36-50), jak 
też z Marią, siostrą Łazarza, o której pisze 
św. Jan, że podobnie jak jawnogrzesznica 
u św. Łukasza, obmyła nogi Pana Jezusa 
wonnymi olejkami (J 11, 2). Współcześni 
bibliści, idąc za pierwotną tradycją i za 
ojcami Kościoła na Wschodzie, uważają 

jednak, że imię Maria 
miały trzy niewiasty nie 
mające ze sobą bliższego 
związku. Dotąd tak w 
liturgicznych tekstach, 
jak też w ikonografii Ma-
rię Magdalenę zwykło się 
przedstawiać w roli Łuka-
szowej jawnogrzesznicy, 
myjącej nogi Pana Jezu-
sa. Najnowsza reforma 
kalendarza liturgicznego 
wyraźnie odróżnia Marię 

Magdalenę od Marii, siostry Łazarza, usta-
nawiając ku ich czci osobne dni wspo-
mnienia. Marię Magdalenę nieraz utożsa-
miano także z Marią Egipcjanką, nierządni-
cą (V w.), która po nawróceniu miała żyć 
jako pustelnica nad Jordanem. 
Kult św. Marii Magdaleny jest powszechny 
w Kościele tak na Zachodzie, jak i na 
Wschodzie. Ma swoje sanktuaria, do któ-
rych od wieków licznie podążają pielgrzy-
mi. W Efezie pokazywano jej grób i bazyli-
kę wystawioną nad nim ku jej czci. Kiedy 
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zaś Turcy zawładnęli miastem, jej relikwie 
miały zostać przeniesione z Efezu do Kon-
stantynopola za cesarza Leona Filozofa 
(886-912). Kiedy krzyżowcy opanowali 
Konstantynopol (1202-1261), mieli prze-
nieść relikwie Marii Magdaleny do Francji, 
do Vezelay, gdzie do dnia dzisiejszego do-
znają czci. We Francji jest jeszcze jedno 
sanktuarium św. Marii Magdaleny, w La 
Saint Baume, gdzie według legendy miała 
mieszkać przez 30 lat w jaskini jako pu-
stelnica i pokutnica, kiedy ją w dziurawej 
łódce na pełne morze wywieźli Żydzi.  
Maria Magdalena jest patronką zakonów 
kobiecych; Prowansji, Sycylii, Neapolu; 
dzieci, które mają trudności z chodzeniem, 
fryzjerów, kobiet, osób kuszonych, ogrod-
ników, studentów i więźniów.  
W ikonografii św. Maria Magdalena przed-
stawiana jest według tradycji, która utoż-
samiła ją z innymi Mariami. Ukazywana w 
długiej szacie z nakrytą głową; w bogatym 
książęcym wschodnim stroju lub jako po-
kutnica, której ciało osłaniają długie wło-
sy; w malarstwie barokowym ukazywana 
bez odzieży lub półnago. Jej atrybutami 
są: dyscyplina, instrumenty muzyczne, 
krucyfiks, księga - znak jej misyjnej dzia-
łalności, naczynie z olejkiem, kadzielnica, 
gałązka palmowa, czaszka, włosiennica, 
zwierciadło.  
**************************** 

WIKTORIA I JÓZEF  
ULMOWIE MIŁOSIERNI  

SAMARYTANIE Z MARKOWEJ c.d. 
Saul Goldman miał ok. 70 lat i handlował 
bydłem. Mieszkał w Łańcucie, ale był zna-
ny w Markowej, do której często przyjeż-
dżał w interesach. Z kolei rodzice Lei i Goł-
dy to Chaim i Estera Goldmanowie, którzy 
jako nieliczni Żydzi byli i rolnikami, i han-
dlarzami, prowadzącymi sklepik w Marko-
wej. 
Wiemy, że Józef Ulma wraz z Goldmanami 
zajmował się garbowaniem skór, które 
sprzedawał, by zarobić na życie. Umożli-
wiało to położenie domu Ulmów na ubo-
czu wsi. Ukrywający się Żydzi zapewne 
łożyli na swoje utrzymanie; nic jednak nie 
wskazuje na to, aby Ulmowie pomagali im 
w zamian za gratyfikację finansową. Na-
wet pod koniec okupacji Gołda Grünfeld 
dysponowała jeszcze złotymi precjozami, 
które przy jej zwłokach znaleźli niemieccy 
żandarmi. 
Duże ilości jedzenia, które kupowała Wik-

toria, zwracały jednak uwagę otoczenia i 
sugerowały, że w ich domu mieszkają nie 
tyko członkowie rodziny. Pozostaje zagad-
ką, kto i kiedy doniósł Niemcom o ukrywa-
jących się Żydach. Prawdopodobnie był to 
Włodzimierz Leś – posterunkowy Polnische 
Polizei, czyli granatowy policjant z Łańcu-
ta. Według ustaleń podziemia był on wy-
jątkowo gorliwym współpracownikiem nie-
mieckich okupantów. Dokumenty sugerują 
również, że nim Goldmanowie zwrócili się 
o pomoc do Ulmów to właśnie Leś za pie-
niądze pomagał im ukrywać się w Łańcu-
cie, a później wypędził, zatrzymując jed-
nocześnie ich majątek. 
Nocą z 23 na 24 marca 1944 r. do Marko-
wej przyjechało 5 żandarmów i od 4 do 6 
granatowych policjantów. Grupą dowodził 
szef łańcuckiej żandarmerii, porucznik Ei-
lert Dieken. 
Podczas snu zastrzelono trójkę Żydów, 
wkrótce zastrzelono pozostałych. Przed 
dom wyprowadzono Józefa Ulmę oraz jego 
ciężarną żonę Wiktorię. Następnie po na-
radzie z podwładnymi Dieken rozkazał 
również rozstrzelać dzieci. W kilka chwil 
zamordowano 17 osób – w tym rodzące 
się dziecko. 
Po zakończeniu masakry Niemcy przystąpi-
li do grabieży gospodarstwa i przedmiotów 
należących do zamordowanych. Mieszkań-
ców wsi przymuszono do pogrzebania za-
bitych. Zostały wykopane dwa doły – w 
jednym pochowano Ulmów, w drugim Ży-
dów. Na koniec oprawcy urządzili libację 
na miejscu kaźni. W styczniu 1945 roku 
ciała rodziny Ulmów zostały ekshumowane 
i przeniesione na miejscowy cmentarz pa-
rafialny. Dwa lata później podjęto szczątki 
zamordowanych Żydów i pochowano je na 
cmentarzu w Jagielle wraz z ofiarami ma-
sakry z 14 grudnia 1942 r. 
Jedynym żandarmem osądzonym za 
zbrodnię z Markowej był Josef Kokott. W 



wyniku procesu, który toczył się przed 
Sądem Wojewódzkim w Rzeszowie w 1958 
r., został skazany na karę śmierci, którą 
następnie zamieniono na dożywocie. Po 
zmianie przepisów kara zmniejszona do 25 
lat pozbawienia wolności. Zmarł w bytom-
skim więzieniu w 1980 roku. 
Policjant granatowy Włodzimierz Leś zo-
stał natomiast osądzony i ukarany przez 
Polskie Państwo Podziemne. 11 września 
1944 roku polskie podziemie wykonało na 
nim wyrok śmierci. Dowódca żandarmów, 
Eliert Dieken, został po wojnie policjantem 
w Esens w Dolnej Saksonii. Nie żył już, 
gdy w latach 60. XX w., prokuratura przy 
Sądzie Krajowym w Dortmundzie wszczęła 
śledztwo w sprawie zbrodni popełnionych 
przez żandarmerię niemiecką w okupowa-
nym powiecie jarosławskim. Zmarł w 1960 
r. jako szanowany obywatel. Zarówno je-
go, jak i pozostałych uczestników mordu, 
nigdy nie dosięgła sprawiedliwość. 
W 1995 r. Józef i Wiktoria Ulmowie zostali 
uhonorowani medalem Sprawiedliwych 
wśród Narodów Świata. W 2010 roku pre-
zydent Lech Kaczyński odznaczył ich po-
śmiertnie Krzyżem Komandorskim Orderu 
Odrodzenia Polski. Ubogie małżeństwo z 
Markowej stało się patronem szkoły i ulic. 
Ich imię nosi też jedyne w Polsce Muzeum 
Polaków Ratujących Żydów podczas II 
wojny światowej, otwarte w marcu 2016 
roku w Markowej.  
Materiał zaczerpnięty ze strony IPN 
 

************************ 
 Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: we wtorek, środę, piątek i sobotę 
rano o godz. 8.00, w poniedziałek, czwar-
tek wieczór o godz. 18.00, u sióstr o godz. 
7.00. 
2. Za tydzień w niedzielę w związku ze 
wspomnieniem św. Krzysztofa po każdej 
Mszy św. błogosławieństwo pojazdów i 
kierowców. W ten dzień zbiórka do puszek 
na MIVA Polska. Zebrana kwota przekaza-
na zostanie na zakup transportu dla pol-
skich misjonarzy. To także dzień imienin 
bpa Krzysztofa Chudzio. Osobę solenizanta 
otoczmy naszą modlitwą. 
3. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na cele remontowe naszej parafii. Dzisiej-
sza składka przeznaczona na cele remon-

towe. Przypominam o możliwości wpłaca-
nie na konto parafialne z dopiskiem „Na 
cele kultu religijnego”.  
4. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 17.00. 
5. W sobotę wsp. Św. Marii Magdaleny. O 
godzinie 8.00 Msza św., a po niej nowen-
na do Matki Bożej Królowej Nieba i Ziemi.  
6. Przygotowując się do odpustu sierpnio-
wego ku czci Matki Bożej Królowej Nieba i 
Ziemi połączonego z dożynkami Gminnymi 
proszę podobnie jak w poprzednich latach 
o zrobienie wieńców dożynkowych w ra-
mach grup parafialnych i sołectw. Mszy 
św. odpustowej przewodniczył będzie 
ks. Biskup Krzysztof Chudzio.  
7. W naszej archidiecezji, 10 września w 
niedzielę o godz. 10.00  w Markowej od-
będzie się beatyfikacja Rodziny Ulmów. 
Będzie to bardzo ważne i wyjątkowe wy-
darzenie w historii Kościoła, w którym 
warto wziąć udział. Osoby, które chcą 
uczestniczyć w tym wydarzeniu proszę aby 
do 30 lipca zapisać się w zakrystii by 
otrzymać kartę wstępu do sektorów, a 
także zarezerwować sobie miejsce w auto-
busie lub busie wyjeżdżającym z naszej 
parafii na tę uroczystość. Ci, którzy chcą 
dojechać prywatnie również muszą się 
zapisać, by otrzymać kartę wstępu do sek-
tora. Pielgrzymka na beatyfikację połączo-
na jest w tym roku ze spotkaniem forma-
cyjno - modlitewnym Róż Żywego Różańca 
Archidiecezji Przemyskiej. 
8. Dziękuję za utrzymanie czystości w na-
szych świątyniach. Do sprzątania Sanktua-
rium w sobotę na godz. 9.00 proszę: Alina 
Juzwa, Anna Janiszewska, Zdzisława Far-
baniec, Bożena Dubiel, Zofia Żywczak, 
Krystyna Kurdyła, Joanna Janiszewska.  
9. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobotę 
na godz. 9.00 proszę: Wioletta i Eugenia 
Kijowskie.  Dziękuję Paniom Bogusławie 
Farbaniec, Grażynie Łątka, Barbarze Jucha 
za wykonanie rabatki przy kościele w Woli 
oraz Panu Tadeuszowi Winnickiemu za 
nawiezienie ziemi na parking. 
10. Do Sakramentu małżeństwa przygoto-
wują się: Kinga Barbara Zając i Damian 
Farbaniec z naszej parafii. Zapowiedz II. 
11. Po błogosławieństwie zapraszam dzieci 
do indywidualnego błogosławieństwa i po 
obrazki. 

https://ipn.gov.pl/pl/rodzina-ulmow/wiktoria-i-jozef-ulmowie-samar/175558,Wiktoria-i-Jozef-Ulmowie.html


Intencje Mszalne,  17 - 23 lipca 2023 
 
poniedziałek, 17 lipca 
07:00 /Siostry/ + Tekla, Tomasz Patlewicz i za zm. ich rodziców 
18:00 + Ignacy, Teresa Łątka 
18:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /17 gr./ 
18:00 /poza/ + Maria Farbaniec/od kolegów i koleżanek z POL-PANEL zięcia Zdzisława 
 
wtorek, 18 lipca 
07:00 /Siostry/ + Wanda, Jędrzej Patlewicz i za zm. ich rodziców 
08:00 Int. dziękczynna z prośbą o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej w dorosłym 
życiu dla Michała z okazji 18 tych urodzin 
08:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /18 gr./ 
08:00 /poza/ + Maria Farbaniec/od kolegów i koleżanek z POL-PANEL zięcia Zdzisława 
 
środa, 19 lipca 
07:00 /Siostry/ + Adam Farbaniec /2 r. śm./ od rodziców z rodziną 
08:00 + Mieczysław Zielonka /od Bolesława Kurdyła z USA 
08:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /19 gr./ 
08:00 /poza/ + Maria Farbaniec /od rodz. Świder 
 
czwartek, 20 lipca 
07:00 /Siostry/ + Maria, Karol Skubińscy 
18:00 + Stanisław Kaczor /od kuzyna Stanisława i Anny Majdosz 
18:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /20 gr./ 
18:00 /poza/ + Maria Farbaniec /od koleżanek i kolegów Marysi z Sanatorium z Ryma-
nowa 
 
piątek, 21 lipca 
07:00 /Siostry/ Int. o zdrowie błog., Boże potrzebna łaski dla Marcina Zięba z okazji 
10 r. urodzin 
08:00 + Marian, Apolonia Puchalik 
08:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /21 gr./ 
08:00 /poza/ + Maria Farbaniec /od Franciszki z rodz. 
 
sobota, 22 lipca 
07:00 /Siostry/ + Genowefa, Marian Zawada 
08:00 Nowennowa: 
+ Henryka Farbaniec /od Bogusławy i Adama Koperstyńskich z Daliowej 
+ Tekla Zawada /od Józefa Majdosz z rodz. 
+ Józef Ćmiel /od Agnieszki z rodz. 
+ Bronisława Warchałowska /od kolegów Bogdana z Urzędu Gminy 
+ Ewelina Chowaniec /od Mariana z rodz. 
+ Lesław Ryń /od Anny Kuchta 
08:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /22 gr./ 
08:00 /poza/ + Maria Farbaniec /od Heleny Chowaniec z rodz. 
 
niedziela, 23 lipca 
07:00 /Siostry/ + Bronisława, Feliks Bukowczyk /od córki Tekli 
08:00 + Marian Szymczakowski /od syna Jana z rodz. 
09:30 /Wola/ + Eugenia Farbaniec /9 r. śm./ 
09:30 /poza/ Wola + Maria Farbaniec /od Felicji Madej 
11:00 1/ Int. dziękczynna z prośbą o zdrowie błog., Boże dla Krzysztofa Polańskiego z 
okazji imienin 
11:00 2/ Za parafian 


